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А
ктуальність  проблеми.  У  період
побудови  нового  українського
суспільства  з  властивими  йому

інтеграційними  процесами  важливою  якістю

конкурентоспроможного  фахівця  є  його  вміння
продуктивно  взаємодіями  з  іншими  людьми.
Причому така взаємодія насамперед передбачає
розуміння  позиції  інших  людей,  толерантне
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ставлення  до  них,  уміння  конструктивної
співпраці  з  іншими.  Практика  повсякденного
життя  переконливо  доводить,  що  саме
міжособистісне спілкування та  міжособистісна
взаємодія  є  важливими  засобами  успішного
виконання  будьякої професійної  діяльності,  в
тому  числі  й  фахової  роботи  майбутнього
інженера.

Оскільки  зміст  культури  як  специфічного
суспільного  й  особистісного  феномену
виявляється  в  усвідомленій  активній  позиції
особистості,  що  уможливлює  не  лише  її
соціалізацію  (входження  особистості  в
суспільство, її адаптацію та сприйняття суспільних
норм  і цінностей),  але  й  вироблення нових,  то
рівень  сформованості культури міжособистісної
взаємодії  майбутнього  фахівця  є  одним  із
визначників  його професійної  компетентності.
Саме  тому,  на  нашу  думку,  сформованість
культури  міжособистісної  взаємодії  майбутніх
інженерів є  одним із критерієм їх готовності до
виконання професійних завдань, що й актуалізує
досліджувану  проблему.

Аналіз  останніх  досліджень. Аналіз  різних
наукових  джерел  з  психології,  соціології  та
педагогіки  свідчить  про  те,  що  проблема
міжособистісної  взаємодії,  її  сутність,
функціональне  призначення,  специфіка  її
формування у майбутніх фахівців ( наприклад, у
вчителів початкової школи, у студентів і викладачів
ВНЗ тощо) є неновою й певною мірою вивчена й
досліджена. Так, наприклад, В. Агєєв, Л. Гозман
досліджували  психологію  міжособистісних  і
міжгрупових стосунків; Є. Головаха та Н. Паніна
вивчали  психологію  людських  взаємин;
В. М’ясищев і В. Трусов аналізували психологію
міжособистісного  впливу[9].  У  свою  чергу,
О. Бодальов  та  Є.  Руденський  розкривали
проблему міжособистісного спілкування, а М. Каган
і Б. Паригін досліджували конфлікти в колективі
та  міжособистісні  конфлікти  як  деформацію
міжособистісної  взаємодії[6].  Сутнісно
структурний аналіз міжособистісних стосунків,
вивчення  їх  функціонального  призначення
знаходимо в працях Б. Ананьєва, М. Касаткіна,
В. Мясищева та ін.  [9].

М.  Євтух  у  праці  “Культура  взаємин”  [5]
охарактеризував специфіку формування культури
взаємин  між  студентською  молоддю  та
викладачами  у середовищі  вищого  навчального
закладу, закцентувавши увагу на таких важливих
аспектах,  як  самоаналіз,  самопізнання,
саморегулювання.

Конструктивною  у  контексті  нашого
дослідження  є  праця  М. Обозова  “Психологія

міжособистісних відносин”, в якій визначаються
поняття  взаємовідносин,  взаємодопомоги,
взаєморозуміння  у  контексті  міжособистісної
взаємодії та які, на думку автора, відображають
різні складові взаємодії: емоційної, пізнавальної,
поведінководіяльнісної.  Так,  за  М.  Обозовим,
взаємовідносини є складовою взаємодії, яка саме
через  взаєморозуміння  та  взаємодопомогу  й
забезпечує  результат  взаємодії  [10].

Аналіз  наукової  літератури,  практики
повсякденного життя свідчить про те, що кожна
людина зв’язана з іншими людьми, суспільством
і саме цей зв’язок і виражається у взаємодії [1; 6;
8]. Тому під взаємодією доцільно, на нашу думку,
розуміти не лише дії, що є взаємозалежними, але
й  організацію  цих  дій,  які  є  зорієнтовані  на
реалізацію спільної діяльності.

З  огляду  на  це,  в  ході  з’ясування  питання
міжособистісної взаємодії нами зроблено акцент
на  тому,  що  особистість,  спілкуючись,
обмінюючись інформацією, виробляє певні форми
й норми спільних дій, організовує й координує ці
дії. Отже, поняття комунікації нами розглядається
як окремий випадок взаємодії. А тому проблеми
комунікації на рівні “взаємодії” розглядаються з
позицій суб’єктів взаємодії, в ролі яких можуть
бути окремі люди, соціальні інститути, установи,
організації.  У  свою  чергу,  інтерактивний
компонент  спілкування  нами  трактується  як
організація  суб’єктами  спілкування  спільної
стратегії взаємодії, обмін не лише фактами, але й
діями [3; 4].

Цікавими  є міркування  М. Кагана  стосовно
відмінностей у визначеннях взаємодії, комунікації
та  спілкування.  Так,  ученим  охарактеризовано
такі  типи  суб’єктсуб’єктних  взаємодій,  як:
спілкування  (метамета), обслуговування  (засіб
мета), управління (метазасіб), комунікація (засіб
засіб) [6]. Звідси, логічним є висновок про те, що
детальне  вивчення  потреб,  намірів,  цілей,
усвідомленого  розуміння  ситуації  партнерами
соціальної  взаємодії  власне  й  забезпечує
об’єктивність визначення типу ставлення один до
одного: як до суб’єкта чи об’єкта, як до цілі чи
до  засобу  [6].

Отже, ми міжособистісну взаємодію розуміємо
як  цілісну  систему  взаємозумовлених  і
взаємодоповнюючих  індивідуальних  дій двох  і
більше її учасників, поведінка кожного із яких є
стимулом і водночас реакцією на поведінку інших,
їхні дії спрямовані на досягнення певного спільного
результату,  а  також  на  особистісний  розвиток
кожного учасника. Нами визначено також спільні
й  найбільш характерні ознаки міжособистісної
взаємодії: усвідомлення спільної мети, здатність
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до  спільної  праці,  взаємоповага  й  терпимість,
толерантність,  діалог  і  діалогічні  відносини,
кооперація, що забезпечує єднання та інтеграцію
людей.

Метою статті є аналіз специфіки формування
культури  міжособистісної  взаємодії  майбутніх
інженерів у процесі  навчання англійської мови.
Досягається  поставлена  нами  мета  шляхом
вирішення низки  завдань:  1)  розкриття  змісту
поняття культури міжособистісної взаємодії;
2) аналіз особливостей її формування у студентів
вищ их  техн іч них  навч аль них  заклад ів ;
3 )   характеристика  навчальних  занять  з
англійської  мови  у  ВТНЗ  як  одного  із  засобів
формування культури  міжособистісної  взаємодії
особистості майбутнього фахівця.

Виклад  основного  матеріалу.  Аналіз
психологопедагогічної  літератури свідчить  про
те, що культура особистості визначає її поведінку
та  дії  як  у  професійній  діяльності,  так  і  в
повсякденному  житті.  Підґрунтям  культурної
поведінки людини, її основою є внутрішній світ
особистості,  її  цінності,  потреби,  мотиви,  що
власне й зумовлює дотримання людиною норм і
правил культури міжособистісної  взаємодії,  або
ж навпаки, ігнорування ними [2; 3; 8].

Оскільки  взаємодія  розглядається  як
діяльність,  яка охоплює,  поперше,  професійну
сферу  (оволодіння й поглиблення  професійних
знань, удосконалення професійних умінь) та, по
друге,  –  особистісну,  тобто  самовдосконалення
та  саморегуляція  інтелектуальної,  вольової  та
емоційної  особистісних  складових,  то
міжособистісна взаємодія розуміється нами як
один із факторів формування загальної культури
особистості.  У  свою  чергу,  культура
міжособистісної  взаємодії  визначається  як
одна  із  важливих складових  загальної культури
особистості, що забезпечує інтеграцію людини з
соціумом,  сприяє  продуктивній  комунікації  у
спільній  діяльності,  розвиває  готовність  до
співпраці та партнерства.

У  контексті  дослідження  наголошуємо,  що
формування культури  міжособистісної  взаємодії
у  майбутніх  інженерів  під  час  професійної
підготовки  є  складним,  поліфункціональним
процесом,  який  передбачає  насамперед
переорієнтацію навчальновиховного процесу у
ВТНЗ  з  монологічного  (викладач  на  лекції,
практичному  занятті,  студент  на  практичному
занятті тощо) на полілогічний ( викладачстудент
студенти)  з  метою  забезпечення  полілогічної
взаємодії всіх його учасників[4].

Для студентів технічних вишів таке залучення
до  міжособистісної  взаємодії  є  особливо

важливим,  оскільки  часто  поширюється
твердження щодо непотрібності комунікативних
умінь  фахівцям  інженернотехнічного
спрямування. На нашу думку, такі твердження є
помилковими,  а  тому  цей  аспект  дослідження
видається ще більш актуальним.

Нами визначені основні напрями формування
культури міжособистісної  взаємодії у  студентів
вищих  технічних  навчальних  закладів.
Насамперед, йдеться про розвиток мотиваційної
та  ціннісної  сфер  особистості  майбутнього
інженера  й  усвідомлення  та  сприйняття  ним
культури  міжособистісної  взаємодії  як  власної
цінності, у тому числі й професійної. Важливим є
також формування у студентів ВТНЗ знань про
культуру міжособистісної взаємодії,  її структуру,
роль у формуванні особистості, шляхи розвитку
та  вдосконалення,  методи  діагностики  та
самодіагностики. Ще одним важливим кроком у
формуванні культури міжособистісної взаємодії
майбутнього фахівця є розвиток комунікативних
умінь на основі розвитку його комунікативності
як однієї із важливих людських якостей [3; 4].

Забезпечити  окреслене  вище  можливо
шляхом:  а)  оновлення  змісту  навчальних
предметів; б) застосування інтерактивних форм і
методів  роботи  зі  студентами;  в)  забезпечення
суб’єктсуб’єктної взаємодії студентів і викладачів
не лише під час навчання, але й у позанавчальний
час, у тому числі й під час дозвілля студентської
молоді.

Нами  у  дослідженні  зроблено  акцент  на
навчання англійської мови у вищому технічному
навчальному закладі як одному із дієвих засобів
формування культури  міжособистісної  взаємодії
студентів. Зокрема, у процесі вивчення англійської
мови,  окрім  традиційних  завдань  –  читання,
переказ, письмо, аудіювання, ми визначили також
ще низку завдань, вирішення яких спрямоване на
формування культури  міжособистісної  взаємодії
студентів.  Так,  йдеться  насамперед  про
поглиблення  знань  майбутніх  інженерів  про
сутність  спілкування, його  функції,  визначення
поняття  міжособистісної  взаємодії,  діалогу,
полілогу,  комунікативності  тощо;  формування
комунікативних  умінь  студентів  і  розвиток  їх
особистісних якостей. Реалізувати окреслені вище
завдання  можна  шляхом  доповнення  змісту
навчальної  програми  з  англійської  мови
відповідним  теоретичним  матеріалом,
підібраними  завданнями  для  практичної  та
самостійної  роботи, креативними  пошуковими
ІНДЗ.

Принципами змістового наповнення навчальної
програми (у тому числі й робочої програми) вивчення
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англійської мови студентами ВТНЗ слугують:
а)  діалогізація  та полілогізація  навчального

процесу,  тобто  побудова  навчання  на  основі
діалогу та полілогу;

б)  активність  студентів  у  спілкуванні  (як
професійному, так і міжособистісному);

в)  неперервність  у  формуванні  культури
міжособистісної взаємодії;

г)  поєднання  навчання  та  виховання  у
формуванні культури міжособистісної взаємодії.

Для  досягнення  позитивного  результату
формування культури  міжособистісної  взаємодії
студентів  технічного  вишу  важливим  є
дотримання  визначених вище принципів  змісту
програми з англійської мови та вибір таких форм
і  методів  її  реалізації,  які  б  максимально
активізували мислительнопізнавальну діяльність
студентів, спонукали їх до взаємодії, а відтак і до
практичного формування їх комунікативних умінь.

Нами  найчастіше  застосовуються  групові
методи навчання, які  забезпечують обговорення
конкретної  ситуації  спочатку  у  “малій  групі
(мікрогрупі), а пізніше – у повній студентській групі
(наприклад,  4  курс,  обговорення  проблеми
“Переваги  та  виклики  інформаційного
суспільства”);  методи  диспуту  та  дискусії,  що
дають  можливість  висловлювати  власні
міркування,  аргументацію,  спростування  тощо
(наприклад, 3 курс, дискусія на тему “Перспективи
впровадження  новітніх  телекомунікаційних
технологій в Україні”).

Цікавими й продуктивними є згорнуті форми
дискусії,  якот: “круглий стіл”, тобто  бесіда,  до
якої залучена невелика група студентів, між якими
відбувається  обмін  думками,  що  пізніше
трансформується  на  аудиторію;  “засідання
експертної  групи”  або  ж  інакше  “панельна
дискусія”, тобто колективне обговорення певної
проблеми  групою  студентів  з  подальшим
висвітленням доповідіінформації; “акваріума” –
як організація групової взаємодії для вирішення
певної суперечливої задачі.

Техніку  “акваріума”  ми  застосовуємо  за
запропонованим М. Кларіним алгоритмом:

1) постановка  проблеми перед  академічною
групою (наприклад, 3 курс, проблема “Цифрове
телебачення: плюси та мінуси”).

2)  поділ  студентів  на  малі  групи  (по  колу)
(наприклад, 5 груп);

3)  обирається  керівник  малої  групи,  тобто
особа, яка презентуватиме позицію групи;

4) активне обговорення проблему;
5)  аргументація  кожною  групою  власної

думки,  її  відстоювання;  (можливі  перерви  для
консультацій);

7)  закінчення обговорення після  завершення
визначеного  часу  (зазвичай  –  це  закінчення
академічної  пари)  або  ж  після  однозначного
вирішення проблеми;

8)  критичне  обговорення  “акваріума”
студентами всієї групи [7].

Такі  навчальні  заняття  сприяють  не  лише
оволодінню студентами англійської мови,  але й
дають  їм  можливість  висловитись,  довести,
аргументувати свою позицію, вчать слухати інших,
проявляти або ж учитись толерантності, сприяють
розвитку  умінь  самопрезентації,  тобто  й
формують  культуру міжособистісної  взаємодії.

Висновок  та  перспективи  подальшого
дослідження. Формування культури міжособистісної
взаємодії  студентів вищих технічних навчальних
закладів є одним із пріоритетних завдань вищої
школи та одним із напрямів професійної підготовки
майбутніх  фахівців,  оскільки  сама  культура
міжособистісної взаємодії  слугує  визначником
професіоналізму фахівця.

Нами навчання англійської мови розглядається
як один  із  дієвих  засобів  формування культури
міжособистісної  взаємодії,  оскільки  сприяє не
лише засвоєнню англійської мови й формуванню
іншомовної  компетентності,  але  й  забезпечує
міжособистісну взаємодію студентів і викладачів
на практиці.

Успішний  результат  формування  культури
міжособистісної взаємодії  досягається  шляхом
реалізації  модифікованої  навчальної  програми
англійської  мови  у  ВТНЗ  за  допомогою
інтерактивних  форм  та  методів.  Застосування
новітніх  групових  і  проблемних  технологій
базується на принципі партнерства та поєднання
педагогічного управління з розвитком активності
та самостійності, що й забезпечує міжособистісну
взаємодію.

Нами доведено, що міжособистісна взаємодія
буде конструктивною, якщо:  викладач  мотивує
студентів  до  нових  знань,  сприяє  озвученню
студентом  власної  думки,  заохочує  самостійні
судження  та  міркування  студентів;  стимулює
бажання та прагнення  студентів  знати  більше;
викладач  є  толерантним  і  вчить  толерантності
студентів,  готовий до партнерської  співпраці  та
взаємодії.

Подальшого  дослідження  потребують
теоретикометодичні обґрунтування  змістового
наповнення навчальних програм з англійської мови
для  студентів  різних  курсів  ВТНЗ  у  контексті
формування культури  міжособистісної  взаємодії
та розвитку діалогічних умінь.
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